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FRED MIDT I UROEN
I en verden, hvor konflikter og uro stadig præger mange menneskers liv – både 
i krigszoner og i sindet – bliver fred ikke blot en politisk ambition, men en dyb 
menneskelig længsel. For KFUM’s Soldatermission er fred ikke kun fraværet af 
krig. Det er nærvær, omsorg og håb. Det er et hjem midt i uroen.

Siden 1889 har KFUM’s Soldatermission haft ét klart formål: at være der, hvor 
soldaterne er – og skabe et civilt fristed, et hjem væk fra hjemmet. På soldater-
slang kaldes det “Kuffen”, og det er her, soldater kan finde ro, fællesskab og en 
kop kaffe – men også et glimt af noget større. Et glimt af tro. Et glimt af fred.

Missionen bygger på et kristent menneskesyn, hvor alle mennesker er lige værdi-
fulde. Det er en værdi, der ikke blot prædikes, men leves. I det daglige møde med 
soldaten, i måltidet, i samtalen, i andagten. Her bliver fred konkret. Her bliver tro 
til handling.

Fred er ikke en luksus. Det er en nødvendighed. Og for mange soldater er 
KFUM’s Soldaterhjem det sted, hvor freden begynder. Ikke som en storpolitisk 
løsning, men som et stille rum, hvor man bliver set, hørt og mødt med respekt.

I en tid, hvor mange kæmper med indre og ydre krige, er KFUM’s Soldater
mission en påmindelse om, at fred kan bygges – ét 
menneske ad gangen. Ét hjem ad gangen. Ét håb ad 
gangen.

Af Erik Kallehave Kristensen,  
generalsekretær

Foto: Steen Evald, Kongehuset
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Sergent Elisabeth Enemark Damtoft 
overgår i det nye år til at være i en 
stående enhed med henblik på at blive 
klar til en udsendelse, hvor hun får 
ansvaret for en gruppe: ”For mig er 
essensen af at være kristen at kunne 
møde andre med omsorg, kærlighed og 
uden fordømmelse. Dem, jeg udsen-
des sammen med, har jeg fx ansvaret 
for kommer godt hjem igen. Det er 
mit job, min mission, at forsvare dem. 
Desuden ligger der i hele det kristne 
værdisæt, at man ikke er alene. At man 
skal tage sig af hinanden.” Elisabeth 
oplever, at hun kan bidrage med et 
andet perspektiv som kristen, og at 
hun kan lære meget af andre: ”Min 
oplevelse er, at jeg af og til har snakke 
om eksistens, tro og næstekærlighed 
med helt andre vinkler, end jeg er vant 
til. Det ville jeg have gået glip af, hvis 
jeg alene kom i ”kristne kredse”. De 
kristne værdier skal i større udstræk-
ning ud at arbejde.”

Forsvaret giver selvværd
Elisabeth kalder det en spontan hand-
ling at blive professionel soldat. Efter 
hun var færdig i gymnasiet i 2021, 
lavede hun lidt forskelligt et par år. 
Hensigten var at søge ind på universi-
tetet. Hun meldte sig som værneplig-
tig, fordi hun var sikker på, det ville 
udfordre hende og give hende mere 
selvværd. 

AT VÆRE KRISTEN  
ER AT MØDE ANDRE 
MED KÆRLIGHED
Af Hanne Baltzer

Fortsættes på næste side
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”Jeg skal se mennesket bag soldaten, og forstå, hvad der skal til, for at opgaven kan 
løses,” siger Elisabeth Enemark Damtoft. 

Potentiale som leder
Efter kort tid blev hun opfordret af sin 
leder til at gå efter at blive befalings-
mand, men det synes hun ikke i første 
omgang. 

”Alligevel blev hans opfordring ved 
med at rumstere i mig, for jeg er vild 
med udeliv, vild med at være soldat og 
vild med den korpsånd, jeg oplever 
dagligt. Og vild med, at man bliver 
belønnet for hårdt arbejde. Én sagde 
til mig, at hvis jeg var i tvivl, skulle jeg 
søge ind på sergentskolen, så det gjorde 

”Jeg er taknemlig for dem, der 
arbejdede med mig som værnepligtig. 
Det voksede jeg af. Jeg har sparet mig 
selv for mange års hjernevridning om, 
hvem jeg egentlig er, fordi jeg har lært 
sider af mig selv at kende ret tidligt. Jeg 
var usikker og bange for ikke at være 
god nok. Nu har jeg en grundlæggende 
følelse af, at det er jeg. Jeg bliver jo 
presset oppefra i systemet og nedefra, 
men min værdi som menneske skal 
ikke bedømmes af andre. Jeg hviler i, 
at jeg grundlæggende er værdifuld, selv 
om jeg ikke altid lykkes. Nogle af dem, 
jeg har lært mest af og som virkelig har 
været der for mig, ville jeg aldrig have 
brugt så meget tid med eller aldrig have 
lært at holde af, men nu skulle jeg bo, 
kæmpe, sove og spise sammen med 
dem.”

jeg, mens jeg overvejede, om det nu var 
fornuftigt, når jeg bare var sådan en 
”lille en”. 

Afprøvningen med diverse tests og 
optagelsen gik uden problemer. Elisa
beth blev vurderet til at have leder
potentiale. 

”En ting er at lede, det kan mange, 
men at blive en fører er noget andet. 
Jeg skal kunne handle, når der er kaos, 
jeg har ondt og er sulten og træt og må 
arbejde under pres. Man skal kunne tage 
rollen på sig og gå forrest. Og det kræ-
ver også en del af mig som menneske.”

”Det er føreren, der går først i vandet 
og sidst op. Man kan have styr på 
faglighed, god taktik osv. Men vigtigst 
er det at kigge folk i øjnene og lytte. 
For mig er mandskabsbehandling 
helt centralt. Jeg skal se personen og 
have styr på, hvad der skal til for, at 
den enkelte kan løse opgaven. En skal 
måske have en ordre, en anden et klap 
på skulderen, en joke eller hjælp til at 
tage sin rygsæk på for at genopbygge 
kampkraften. Vi er alle bare mennesker, 
som har brug for lidt hjælp af og til. Jeg 
laver også fejl, har brug for en hånd og 
skal sige undskyld.”

Kald 
Blikket i den unge sergents øjne er fast, 
og formuleringen præcis: ”Jeg føler et 
kald til at arbejde i forsvaret, fordi jeg 
er med til at gøre en forskel for andre 
mennesker. Der er en del, jeg ikke får 
gjort, men jeg tror på, at Gud er med 
mig i det, jeg gør. Det oplever jeg tit. 
Det var ikke min plan at skulle være 
sergent, men fordi jeg fik kærlige puf 
på særlige tidspunkter, støttede det mig 
i, at det var det her, jeg skulle. Jeg er 
på min rette hylde lige nu og oplever 
det som enormt meningsfuldt at kunne 
bidrage. Jeg nyder processen frem mod 
et mål, selv om der kan være bump på 
vejen.”

Elisabeth Enemark Damtoft er på in-
gen måder færdig med forsvaret. ”Min 
ultimative drøm er at arbejde som læge 
i forsvaret, hvorfor jeg skylder mig 
selv at give det en chance ved at læse 
medicin.”

Jeg er taknemlig for dem der 
arbejdede med mig som værnepligtig.  

Det voksede jeg af!
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”Det gør noget ved mig, at jeg på job-
bet kan begynde dagen med en fælles 
andagt. Jeg føler mig privilegeret, fordi 
vi er på bølgelængde og har fælles 
værdier at falde tilbage på,” siger øko-
nomichef Jan Vogt Hansen og lægger 
hånden på hjertet. 

Som erfaren økonom og leder i det 
private erhvervsliv plejer han at holde 
et 100 procent fokus på en sort bund-
linje i virksomhedens økonomi, men 

nu er han for første gang i 30 år ansat 
i en helt anden sammenhæng, hvor en 
god økonomi nok er en forudsætning 
for udførelse af organisationens mis-
sion, men der er tilsat flere afgørende 
styringsredskaber som fx et kristent 
værdigrundlag, etik og et ønske om at 
være med til at føre mennesker til et 
personligt møde med Kristus. 

Brug talenterne
Det udgangspunkt for arbejdet skaber 
en ekstra motivation:

”Her er der en dybere mening med 
arbejdet, som jeg kender fra mit frivil-
lige engagement i blandt andet frisko-
leverdenen og Indre Mission. Jeg er en 
udpræget holdspiller, som trives bedst i 
en organisation i udvikling, hvor fælles 
udfordringer skaber motivation og 
arbejdsglæde. I KFUM’s Soldatermis-
sion er der mange engagerede ildsjæle 
og mange frivillige, der brænder for 
sagen. Mange måder at gøre tingene på. 
Min tilgang som leder er ydmyghed 
og respekt for forskellighed, men jeg 
har også store forventninger til, hvad 
vi kan gøre sammen, så regnestykket 
2+2=5 kommer til at stemme! Min 
tilgang til andre mennesker er, at når 
man mødes og bidrager med sin viden, 
interesse og sine talenter, så skaber vi 
sammen meget mere. Det er det, jeg 
er her for. En tydelig kommunikation 
og gode relationer er vigtige for mig. 
Jeg tillader mig derfor at have store 
forventninger til andre og ikke mindst 
til samarbejdet. Jeg synes, det er vigtigt, 
at vi forvalter klogt, og jeg oplever, at 
vi har en god sag med stor velvilje fra 
mange sider.”

Jan synes, han har et godt kendskab 
til KFUM’s Soldatermission bl.a. fra 
sin tid som værnepligtig på Varde Ka-
serne, hvor soldaterhjemmet fungerede 
som en tryg dagligstue i hverdagen. 

Privat er han far til tre voksne børn 
og gift med Anna Maria. Parret bor i 
Tjæreborg.

ØKONOMICHEF: 2+2=5

Ikast Genbrugscenter slog for nylig 
dørene op til nye flotte lokaler på Si-
riusvej i Ikast. Det blev en velbesøgt 
og festlig åbningsdag. 

Butikken er blevet til takket være 
godt 80 dedikerede frivillige og 
en engageret genbrugskonsulent. 
Gennem et par måneder er der lagt 

mange timer i projektet. Samtidig 
kunne der fejres 25-års jubilæum for 
genbrugsarbejdet i Ikast til fordel for 
KFUM’s Soldatermission. De frivilli-
ges indsats gør en reel forskel – ikke 
kun for genbrug og bæredygtighed, 
men også for soldater, veteraner og 
pårørende.

NY GENBRUGSBUTIK I IKAST – DREVET 
AF FRIVILLIGHED OG FÆLLESSKAB

Af Hanne Baltzer

Jan Vogt Hansen trives bedst i en organisation i udvikling.
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Det dufter af mad. Snart vrimler det 
ind med soldater, der kommer for at 
spise aftensmad. De færdes hjemme-
vant i de hyggelige lokaler. Bordene 
fyldes. Nogle sidder med høretelefo-
ner på, andre nyder bare at sidde med 
en pose bland-selv-slik efter dagens 
oplevelser. En tager en guitar og spiller 
løs. En anden spørger om, hvordan 
det gik med at kaste håndgranater for 
første gang. En tredje sætter en film på 
og slapper af i den bløde sofa. Henne 
i gamerhjørnet er der aktivitet, og 
bordtennisbordet holder heller ikke 
hviledag. Atmosfæren er god her på 
KFUM’s Soldaterhjem i Slagelse, som 
Else og Frank Overby bestyrer på 26. 
år. 

Et hjem
Det er primært et sted, som bliver 
brugt af de unge værnepligtige ved 
Gardehusarregimentet. Fx Hesteska-
dronen, som gør tjeneste i 12 måneder 
og ofte har sin gang her. Der er også 
andre enheder af værnepligtige, kon-
stabler og løjtnantselever. Står menuen 
på flæskestegsandwich, Husets Burger 
eller boller i karry, bliver det altid en 
travl aften på ”KUFFEN”, som solda-
terne kalder stedet. 

”De kommer ikke for at bede fader-
vor til vores aftensang, men de ved, at 
det hører til på KFUM – og det har 
det i øvrigt gjort siden 1889 på ethvert 
soldaterhjem. Og imens er køkkenet 
lukket. De kommer ofte for det kuli-

ALVERDEN KOMMER 
IND AD VORES DØR
Af Hanne Baltzer

Else og Frank Overby har været ansat i KFUM’s Soldatermission siden 1993. De synes  
jobbet svarer lidt til at være selvstændig landmand, hvilket de kender fra deres barndom: 
”Vi kører vores gesjæft og arbejder på skæve tidspunkter alt efter, hvornår soldaterne er her. 
Efterhånden kunne vi være deres bedsteforældre, så derfor er det godt, vi har volontørerne, 
som er jævnaldrende med vores gæster,” siger Else. Mød volontør Amanda Kjøller på side 13.
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Kø ved Kufvognen.

nariske, fx Elses gode kager. Det rygtes 
hurtigt mellem dem, at her serveres en 
del hjemmelavet mad. Ingen kender 
dagen på et soldaterhjem, før solen går 
ned. De kommer her typisk i flok, det 
kan de lide. Og det er fint, at de hygger 
sig. De kan lide at komme lidt væk fra 
kasernen. Vi er et hjem,” siger Frank 
Overby. 

Bliver taget godt imod
Else har ikke tal på de måltider, hun 
har tilberedt i årenes løb. Og de kager, 
der er bagt. Vigtigt for hende er, at 
velsmagende mad og venlig betjening 
bidrager til den gode atmosfære, men 
vigtigst er soldaterne: ”Vi møder raske 
og friske unge mennesker, der kan 
undre sig over, hvad det her er for et 
sted med et alkoholfrit miljø. Vi har et 
fristed og en dagligstue med et team af 
medarbejdere, der vil dem noget godt, 
og det har de tillid til. Det er jo også 
fuldt accepteret af forsvaret – en del af 
velfærdstilbuddet. Mig passer det godt 
at være med til at række noget godt 
videre. At være her for dem og gennem 
praktisk tjeneste at vise Guds kærlig-
hed,” siger hun.

Accepteret fristed
Ca. 18.30 er der aftensang. I dag vælger 
en soldat nr. 549 i Højskolesangbogen, 
og snart lyder ”Jutlandia” for fuld ud-
blæsning gennem højtalerne, mens de 
tilstedeværende synger med på ”Krig i 

Korea”. Volontør Amanda Kjøller går 
frimodigt til mikrofonen og deler nogle 
refleksioner om bøn, inden hun slutter 
med et fadervor, som alle opfordres til 
at bede med på. Der klappes, og kuffen 
åbner igen. ”Jesus sagde, at vi skulle gå 
ud i alverden og fortælle om ham, men 
her på soldaterhjemmet kommer alver-
den ind ad vores dør. Vidt forskellige 
mennesker med forskellig baggrund og 
overbevisning. Vi kan så nogle frø ved 
at tale med soldaterne, servicere dem 
og se den enkelte. Det er jo fantastisk, 
for vi er accepteret på forhånd. De 
går ind over vores dørtærskel, fordi 
de gerne vil det. Vi skaber relationer, 
snakker og lytter. Det er vores livsmis-
sion her. Det er blevet en livsvej for 
os,” siger Frank Overby. 

Hver mandag efter aftensang arran
gerer arrangerer han en café-debat 
omkring et bord, hvor de deler liv 
på forskellig måde. Hvor der popper 

forskellige emner op. Det gav ham fx 
mulighed for at fortælle noget af sin 
livshistorie om, hvordan han kom til 
tro som 21-årig, job i Afrika og Israel, 
mødet med Else osv. ”De unge er 
nysgerrige på værdibaserede samtaler. 
For tiden er der desuden en villighed 
til at snakke tro og overbevisning. Det 
er blevet legitimt, måske fordi der er 
megen generel usikkerhed i verden med 
ufred og krig.”
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God kontakt
Peter Gundersen synes, der er god 
kemi med eleverne: ”De fortæller 
frimodigt om oplevelser, de har haft. 
I den sammenhæng er der ingen tvivl 
om, at soldaterhjemslederne Maria 
og Kasper Klarskov med deres store 
arbejdsindsats og engagement har 

Arbejdet på soldaterhjemmet i Grøn-
land handler om at skabe gode og 
hyggelige rammer, hvor eleverne i deres 
fritid kan mødes og lave forskellige  
ting sammen. Der spilles guitar og 
synges i hyggekrogen. Ved bordene 
spilles forskellige spil og i playstation-
hjørnet spilles diverse skydespil. Det er 

hurtigt blevet kendt, at der hver aften 
serveres lækre hjemmebagte brød og 
kager.

”Som volontører går vi ind og er eks-
tra hænder – og ekstra personer, som 
stiller sig til rådighed for både sam-
spil, samtale og samvær, ” siger Birgit 
Gundersen.

SPÆNDENDE MØDER 
MED NYE MENNESKER
Birgit og Peter Gundersen er seniorvolontører på soldaterhjemmet  
i Kangerlussuaq

GRØNLAND

På soldaterhjemmet er der tid til at snakke, 
spille og hygge. Et fristed.
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GRØNLAND

skabt en rigtig god kontakt til de 
unge, hvilket har banet vejen for, at 
vi også hurtigt er kommet i kontakt 
med dem.” Birgit tilføjer: ”Eleverne 
viser gerne billeder og fortæller med 
stolthed om deres familie og hjemegn: 
”Hér har jeg skudt mit første rensdyr”. 
”Hér har min lillebror fanget sin første 
sæl”. ”Dette er et billede af min bygd, 
hvor hele min familie bor”. Det gør 
også indtryk, når en ung mand fortæl-
ler om savnet af sin søn, men at de i 
familien har besluttet, at det er vigtigt 
at gennemgå denne militære basisud-
dannelse for at give bedre fremtids
muligheder. Så er det godt, at den 
treårige selv har lært at kalde op til sin 
far på iPad’en.”

Samarbejde om andagt
I forbindelse med aftenandagten vælger 
seniorvolontørerne nogle centrale 
steder fra bibelen. Typisk læser en af 
eleverne teksten på grønlandsk. Det er 
der stor velvilje til. Andagten afsluttes 
med bøn, fx ”Fadervor” eller ”Solda-
tens Bøn”.

Efter et helt arbejdsliv som lærere, 

”Vi har mødt mange, hvor de menneskelige forbindelser mellem det grønlandske og det 
danske er vævet tæt sammen. Gennem samtalen med Tony (th.) fandt jeg ud af, at han 
via sit ophold på Dronninglund Efterskole havde knyttet gode og tætte relationer med 
en af de lærere, jeg også kender rigtig godt,” siger Peter Gundersen.

SOLDATERHJEMMET I KANGERLUSSUAQ 
– ET PILOTPROJEKT MED PERSPEKTIV
I 2025 har KFUM's Soldatermission 
drevet et soldaterhjem i Kanger-

lussuaq som led i et pilotprojekt. 
Formålet har været at undersøge 

behovet og værdien af et soldater-
hjem for eleverne på Arktisk Basis 
Uddannelse (ABU) med henblik på en 
mulig permanent etablering.

Efter et halvt års drift blev pro-
jektet evalueret ved et møde hos 
Arktisk Kommando i Nuuk den 9. 
oktober. Her deltog HR-chef Brian 
Jørgensen og generalsekretær  
Erik Kristensen. Begge parter 
udtrykte stor tilfredshed med 
projektets resultater og betydning 
for eleverne.

Der arbejdes nu videre med at 
fastlægge rammerne for en perma-
nent tilstedeværelse i Kangerlus-
suaq – et skridt, der kan styrke både 
trivsel og fællesskab for kommende 
ABU-elever i Grønland.

viceforstander og forstandere på 
forskellige efterskoler har Birgit og 
Peter Gundersen stadig energi og lyst 
til at tage fat. I Grønland har de en 

enestående mulighed at kunne kombi-
nere eventyrlyst, naturoplevelser og at 
arbejde i en god sags tjeneste. 
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Allerede i september begynder Anne 
Dorthe Bøjgaard Nielsen, soldater-
hjemsleder i Haderslev, at tænke på ju-
legaver og godteposer. Det er kasernen, 
der har bestilt Anne Dorthe til at sørge 
for at gå op til vagterne med godtepo-
ser til jul – mellem 20. december og 2. 
januar. Poserne er populære!

”Før den 20. december begynder 
jeg at købe slik mm. Det indkøbes 
i Danmark. Det er en del af aftalen. 
Jeg laver alle poserne på èn gang, men 
lige inden de afleveres, kommer jeg 
en klementin i. Til jul er der desuden 
hjemmelavet konfekt i, til nytår kran-
sekage. Det betyder noget for mig, 
at der er noget forskelligt i poserne, 
og jeg har skemaer over, hvad der er 
i, hvornår. Nogle gange er det jo de 
samme, der har vagten, og så må de 
godt opleve, at der er noget nyt i, fx 
nødder og mandler,” forklarer Anne 
Dorthe. 

Advent skal mærkes
I adventstiden sker der en del på solda-
terhjemmet, fordi de værnepligtige skal 
opleve højtiden. Allerede i slutningen 
af november slutter værnepligten 
for en dels vedkommende, hvorfor 
Anne Dorthe rykker hovedrengøring, 
pyntning, fejring og julehyggen en 
anelse frem i kalenderen. Så serveres 
der masser af risengrød og der spilles 
julebanko med pakker. ”For mig er 
det vigtigt, at de kan mærke julehyg-
gen,” siger hun omsorgsfuldt. Den 1. 
december serverer hun æbleskiver og 
alkoholfri gløgg. Det er, når der kom-
mer et nyt hold af konstabler, som hun 
skal byde velkommen. 

Til julefrokosten på kasernen – ty-
pisk midt i december – fyldes byen af 
soldaterne klædt ud som julenisser, der 
deltager i det traditionsrige nisseløb, 
mens de synger julesange og danser 
om byens juletræ. Derefter er der 
julegudstjeneste og julefrokost, hvor 
soldaterhjemmet om aftenen fra kl. 
17-20 sælger pølser og får snakke med 
soldaterne.

 
Smagfulde gaver
Soldaterhjemslederen afleverer ofte 
julegodteposerne selv, hvilket giver 
anledning til gode samtaler om netop 
julehøjtiden, og det at være på vagt, 
mens det meste af Danmark holder fri.

HJERTERUM, GODTE-
POSER OG NISSEHUEN 
FRA AFGHANISTAN
Julehyggen på soldaterhjemmet begynder i november.

Af Hanne Baltzer

”For mig er det vigtigt, at soldaterne kan 
mærke julehyggen,” siger Anne Dorthe 
Bøjgaard Nielsen. 
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60 ÅRS JUBILÆUM 
I SOLDATER-BIBEL-
KREDSEN
Den 11. september var vi 
samlet hos Betty og Anders 
Vesterbæk i Spjald. Gensyns-
glæden var stor. ”Vi” vil sige 
11 ud af 14 mulige, tidligere 
bibelkredsvenner, som for 60 
år siden mødtes i De unges 
Bibelkreds, Aalborg og på 
KFUM's Soldaterhjem i Hvorup 
til bibeltimer under soldater-
hjemsleder Henrik Ejlersens 
ledelse.

FLAGDAG MARKERET
KFUM's Soldatermission var på pletten flere steder for at være med til at 
markere flagdagen for Danmarks udsendte den 5. september. Her anerken-
des de for den indsats, de har ydet, og de faldne mindes. Dagen omfatter 
alle, der er eller har været sendt ud fra Forsvaret, Redningsberedskabet, 
Politiet, Udenrigsministeriet og Sundhedsvæsenet.

”Det er jo soldaterne, vi er her for, 
så derfor er jeg på arbejde. Juledag 
oplever jeg, at jeg tit er den første besø-
gende på kasernen.”

Hvis soldaterne er heldige at få en 
gave fra fritidsudvalget på kasernen, 
pakker soldaterhjemslederen den ind. 
I forbindelse med andagten på solda-
terhjemmet er der en konkurrence om, 
hvem der skal åbne pakken. 

Nissehuen er fra Afghanistan
Anne Dorthe har en lang arbejdser-
faring fra KFUM’s Soldatermission. 
Hun startede som ung medarbejder 
i Varde tilbage i 1989. Siden har hun 
prøvet lidt af hvert. Blandt andet at 
arbejde på soldaterhjem i Afghanistan 
hen over julen i 2009. ”Jeg troede, det 
skulle være en rigtig festlig juleaften, 
men den var i den grad mærket af 
soldaternes eftertænksomhed i små 
enheder, og det gjorde et stort indtryk 
på mig. Efter den hyggelige julemiddag 
var folk optaget af deres eget. Da nogle 
kom tilbage fra leave den 29. december 
og fik at vide, at de skulle på en farlig 
mission, kan jeg stadig huske udtryk-
ket i deres øjne. Forskrækkelsen over 
det, de kunne frygte, skete. Det blev en 
hård mission, hvor vi på en uge havde 
16 sårede og 1 dræbt.”
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MØDER OG STÆVNER
VINTER 2025/2026

EFTERMIDDAGSKREDSE
Kreds 49, Haderslev
Eftermiddagskreds kl. 14.30 på 
KFUM’s Soldaterhjem i Haderslev, 
Louisevej 2, 6100 Haderslev.
Den 27. januar: Glæde og håb, klage og 
råb v. Thorkild Sørensen, Haderslev.
Den 24. februar: Besøg af Per Møller 
Henriksen, Fredericia.
Den 24. marts: Optakt til påske v. 
Bjarne Taulborg.

LOKALE ARRANGEMENTER 
FOR SOLDATERVENNER
Soldatervennerne er organiseret i kredse rundt i hele 
Danmark. Alle er velkomne til at deltage i kredsenes 
arrangementer.

Ved spørgsmål, 
kontakt Ivan Ælmholdt, 

formand for kreds
arbejdsudvalget på mail: 

ivan@kfums-
soldatermission.dk

NORDJYLLAND
Kreds 23, Viborg
Den 29. januar kl. 19.00 i Bethel, 
Nørregade 22, 8850 Bjerringbro.  
Møde for Soldatermissionen med tale 
ved soldaterhjemsleder Troels Moes
gaard, Holstebro.

MIDTJYLLAND
Kreds 29, Horsens 
Soldatervenneaften i Horsens Missions­
hus den 9. april. Vi starter med spisning 
kl. 18.00 og mødet starter kl. 19.30. 
Taler er Mia Schmidt-Kragh, veteran-
faglig leder i KFUM’s Soldatermission.

Kreds 107, Kibæk
Soldatervenneaften i Skarrild Missions­
hus den 18. februar kl. 19.30. Taler 
er generalsekretær Erik Kallehave 
Kristensen.

SYDJYLLAND
Kreds 22, Varde/Oksbøl
Nytårsfest den 9. januar kl. 17.30, 
Varde Soldaterhjem. 
Generalforsamling den 27. februar, 
Oksbøl Soldaterhjem.

Kreds 49, Haderslev
Den 6. december kl. 14. Julehygge 
og tale v. Kim Legart, Haderslev på 
Louisevej 2, 6100 Haderslev.

Den 27. januar kl. 19. Generalforsam-
ling på KFUM’s Soldaterhjem, Louise-
vej 2, 6100 Haderslev.

Den 16. marts kl. 19. Højskolesang

aften v. Bent Ole Østerby på KFUM’s 
Soldaterhjem, Louisevej 2, 6100 Ha-
derslev.

ØERNE
Kreds 44, Roskilde
Den 26. januar kl. 19.30 afholdes 
årsmøde med generalforsamling, hvor 
Filip Hove Kristensen taler om ”På 
rundtur i Ukraine. – Fortællinger fra 
Danmark og til få kilometer fra fron-
ten”.
Der er lotteri og kaffebord. Mødet 
foregår i konfirmandstuen, Snoldelev 
Bygade 12, 4621 Gadstrup. 

HURRA X 150
KFUM’s Soldaterhjem i Fredericia har haft 50-års jubilæum  
og Soldatervennekreds nr. 35 har haft 100-års jubilæum.  
Det blev til festlige fejringer med mange gæster. 

Tidligere ledere på KFUM´s Soldaterhjem i Fredericia.

12      SOLDATERVENNEN      4 · 2025



Causeri af fotos taget af Jim
m

i Tolstrup H
enriksen 

AMANDA ER NYSGERRIG 
PÅ ANDRE MENNESKER 
Amanda Kjøller er volontør på 
KFUM’s Soldaterhjem i Slagelse frem 
til jul. Den unge bornholmer har efter 
gymnasiet haft tid til både højskole og 
forskellige jobs, og erfaringer derfra 
bruger hun nu.

”Det vigtigste er nok at lave mad 
og sørge for, at her er hyggeligt, så 
soldaterne kan føle sig hjemme. Det er 
dog meget mere end mad, vi serverer. 
Vi giver gæsterne omsorg. Det er 
mødet med mennesker, jeg synes er 
sjovest, for jeg vil gerne høre om deres 
liv. Hvad de er optaget af, og så kan jeg 
lide at joke og ping ponge med dem. 
At arbejde her er at være Jesu efterføl-
ger, hvor vi med tjenersind kan dele 
lidt af Guds kærlighed. Jeg kan udleve 
det, jeg tror på, ved at servicere,” siger 
Amanda.

For nylig tog hun initiativ til en 
bordtennisturnering, som hun vandt. 
Amanda elsker at konkurrere, og man 
skal jo gøre sit bedste, griner hun. ”Jeg 
er jævnaldrende med de værnepligtige. 
Vi kan spejle os i hinanden på en god 
måde, det holder jeg meget af. Jeg har 

da snakket tro med flere,” tilføjer hun. 
Efter et interessant volontørkursus i 
Fredericia, hvor hun nød at dele erfa-
ringer med de andre volontører, vendte 
hun opløftet hjem til Slagelse. Siden 
har hun også fundet frem til, at hun vil 
uddanne sig til politibetjent. 

UNGE VOLON-
TØRER GØR 
EN FORSKEL
Unge volontører spiller en helt 
central rolle i KFUM's Soldater
mission.

Med deres energi, nærvær og 
engagement er de med til at 
skabe et varmt og trygt miljø for 
soldaterne.

De bidrager med livsglæde, 
samtaler og praktisk hjælp, og 
deres tilstedeværelse er ofte med 
til at bygge bro mellem soldater-
nes hverdag og det civile liv.

Volontørtjenesten giver de unge 
en unik mulighed for personlig 
udvikling og meningsfuld tjeneste 
i mødet med mennesker i uni-
form.
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ANDAGT

December har det med at larme. Fyldte 
kalendere, blinkende lys, larmende re-
klamer. Det er som om alting bevæger 
sig hurtigere og hurtigere frem mod ju-
leaften. Det kan føles som om det hele 
vælter ind over én som en bølge, og 
man er knapt færdig med det første, før 
man bliver revet videre til det næste.

Men stopper vi op og trækker luft 
ind, kan vi opleve en anden mulighed. 
Johannesevangeliet fortæller i kapitel 
1, vers 5: “Lyset skinner i mørket, og 
mørket greb det ikke.” Og der ved 
lyset, er der ingen larm. Der er ro på. 
Et enkelt billede: lys i mørket. Ikke 
fyrværkeri, ikke spotlights, men et lys, 
der bliver ved med at brænde, uanset 
hvor meget bulder, der er i mørket 
omkring.

Stilhed er ikke altid let at finde – 
hverken på kasernen, på vagt, eller i 
familielivet. Men måske handler det 

Af Henrik Lindberg Hansen,  
soldaterhjemsleder i Høvelte 

heller ikke om at finde den perfekte ro. 
Måske handler det om at give sig selv 
et øjeblik, hvor man ikke skal præstere, 
forklare eller bevise noget. Bare være.

For nogle sker det, når man sidder 
alene i stuen. For andre på en løbetur 
eller med høretelefoner i. Og for nogen 
sker det, når man tænder et lys og bare 
sidder et øjeblik uden at skulle noget 
bestemt.

Bibelen taler ofte om liv – og om et 
liv, der ikke kun måles i, hvor meget vi 
får gjort, men i at vi er elsket, som vi er. 
Den tanke kan få lov at lande i stilhe-
den, når vi sidder ved det lys – også 
hvis vi lukker andre ind og sidder dér 
med dem.

Så måske kunne december også 
være en invitation. Ikke kun til mere 
tempo, flere arrangementer og større 
armbevægelser. Men til at give sig selv 
lov til at stoppe op, trække vejret, og 
opdage, at lyset stadig brænder. Ikke 
kun udenfor, men også i dig og mellem 
os, hvis vi hver især og sammen stop-
per og lægger mærke til Guds lys, der 
brænder i os alle.

STILHED I DECEMBER
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DER BLEV SNAKKET, GRINET OG 
LYTTET PÅ ÅRSMØDET

Skjern Kirke var rammen om festguds-
tjenesten, som markerede starten på 
KFUM’s Soldatermissions årsmøde. 
Provst Ole Rasmussen forestod guds-
tjenesten, der var ekstra festlig med de 
mange faner. Videre gik det til Borris 
Sports- og Kulturcenter, hvor der blev 
orienteret om nyt fra KFUM’s Solda-
termission med ny generalsekretær, nye 
medarbejdere og soldaterhjemsledere.

Rundt i arbejdet
Desuden kom de 300 deltagere en tur 
rundt til de mange steder, hvor KFUM’s 
Soldatermission er engageret. Fx i 
Kangerlussuaq højt mod nord, hvor 
tiden nydes med soldaterne, og hvor der 
er også tid til at se smukke Grønland. 
Soldaterhjemslederne i Letland bragte 

stemningsvideo fra soldaterhjemmet 
med en kæmpe lagkage på 4 m2. Og der 
var nyt fra projektet i Ukraine, inden 
Tonny Jacobsen, der er formand for 
Frikirkenet, inspirerede til at tale om 
tro, fordi det er noget, rigtig mange 
danskere gerne vil. Og det er vigtigt. 

Dagen bød på en række hilsner, 
blandt andet fra generalmajor Søren 

LETLAND
Soldaterne kommer flittigt forbi for 
at se, hvad der bliver serveret. Især 
når der er friskbagte boller eller 
kage på programmet, er der ingen 
tvivl: så bliver der travlt i caféen! 
For duften af hjemmebag og smagen 
af boller med smør og Nutella giver 
en lille bid af noget hjemligt midt i 
en travl hverdag. 

"Vi mærker tydeligt, hvor meget 
det betyder for den enkelte at kunne 
tage et pusterum, koble af og lade 
op til resten af dagen," fortæller sol-
daterhjemslederne Sidsel og Patrick 
fra Letland.

Andersen, Arktisk Kommando og 
oberst Kim Simonsen fra Veterancen-
tret. Sidstnævnte mente blandt andet, at 
KFUM’s Soldatermission har et stærkt 
brand blandt soldater som velkendt, 
nærværende, medmenneskelig og 
omsorgsfuld. 

Også den traditionsrige festaften var 
velbesøgt. 
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MobilePay 
60727

Bankoverførsel 
8075-117840

kfums-soldatermission.dk 
/Veterankids

Indbetalingskort til netbank Kroner Øre

,..

Støt KFUM's Veterankids
  40 kr.         400 kr.         1.400 kr.         Valgfrit beløb

Note: Angiv navn og ”Veterankids”. 
Vi indberetter gaven til SKAT,  
hvis vi får dit CPR-nummer.

+73 +84946346<

Note: Angiv navn og ”Veterankids”.   

Hvis man ikke scanner QR-koden,  
men blot bruger mobilpay 60727, skal man 

angive, at gaven er til Klub Veterankids.

Klub VeteranKids er frirum for børn. Du kan være med til at hjælpe
To tirsdage om måneden forvandles kælderen under soldater
hjemmet i Rønne på Bornholm til et særligt livligt, unikt frirum.  
Her mødes børn af veteraner i Klub VeteranKids; et fællesskab, hvor 
der både er plads til leg og latter, alvor og eftertanke. Børnene 
indgår i et netværk med andre børn i samme situation og via fælles-
skabet får de styrket deres sociale færdigheder.

Hver gang begynder børnene med at tænde et lys for nogen eller 
noget, de tænker særligt på. Det kan være en savnet forælder, 
verdensfreden eller en syg ven. De deler dét, der fylder og bliver 
mødt med forståelse af kompetente ledere. Det er meningsfyldt. 

Tak for hver en gave, du vælger at give til arbejdet med veteran-
kids. 

KFUM'S SOLDATERMISSION TILBYDER 
NETVÆRK OG VOKSNE MED PÆDAGOG-
FAGLIGHED, BØRNENE KAN TALE MED 


